28.04.2020 chemia klasa I TG8, I TBRS, 1 TI8, I TEO 8

Przyklady poprawnie rozwiazanych zadan z poprzedniej lekcji.

Zadanie 111/296

1. Obliczam mase wody w 114 g roztworu

114 — 54 = 60 g wody

2. Wiem , ze w 60 g wody rozpuszczajg sie 54 g substancji. Aby obliczy¢ rozpuszczalnosci tej
substancji w wodzie musze wiedziec ile substancji rozpusci sie w 100 g wody, uktadam proporcje,:

60g wody 54 g substancji
100 g wody X g substancji

X =100%*54/60
X=90g
Odp: rozpuszczalno$¢ substancji wynosi 90g/100 g wody

Zadanie112/296

1. Rozpuszczalnos¢ soli wynosi 42/100 g, czyli masa rozworu wynosi 42 + 100 = 142 g.

2. Wiedzac, ze w 142 g roztworu znajduja sie 42 g substancji, oblicze ukladajgc proporcje ile tej
substancji znajduje sie w 250 g roztworu.

142 g 42 g substancji
250 g X
X = 73,9 g substancji
3. Teraz obliczam mase wody:
250 g — 73,9 =176,1 g wody.
Odp: w 250 g roztworu znajduje sie 176, 1 g wody oraz 73, 9 g substancji.

Zadanie 114/296

a) 140 g roztworu ---------------- 40 g substancji
56¢g X
X=16¢g

Odp: w 56 g roztworu znajduje sie 16 g chlorku potasu

b) z poprzedniego punktu obliczam mase wody:

56 — 16 = 40 g wody

wiem ,Ze w 40 g wody rozpuszcza sie 16 gram soli, wiec za pomocg proporcji oblicze w ilu
gramach wody rozpusci sie 60 g chlorku potasu.

40 g wody 16 g soli
X g wody 60 g soli
X =150 g wody.;

Odp: 60 g chlorku potasu rozpusci sie w 150 g wody w temperaturze 40 C
Pamietajcie sposdb rozwigzania zadania jest dowolny najwazniejsze, aby tok rozumowania
byl poprawny.

Temat dzisiejszej lekcji: stezenie procentowe.
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Pojecie stezenia procentowego nie powinno by¢ Wam obce, poniewaz z tym pojeciem juz
spotkaliscie sie w szkole podstawowej. Celem lekcji bedzie wyjasnienie Wam pojecie stezenia
procentowego roztworu oraz wykonywanie obliczen z wykorzystaniem pojecia stezenia procentowego.
Zadania ze stezenia procentowego mozna obliczac¢ na dwa sposoby z wykorzystaniem wzoru lub
proporgcji. Decyzja nalezy do Was.

Definicja stezenia procentowego brzmi: stezenie procentowe jest to masa substancji zawarta

w 100 g roztworu.

Jezeli np. roztwor ma stezenie procentowe rowne 20% oznacza to, ze w 100 g roztworu znajduje sie 20 g
substancji. To jest podstawa do nauczenia sie rozwigzywania zadan ze stezenia procentowego.
Pamietajcie ,ze umiejetnos¢ rozwigzywania zadan jakichkolwiek to umiejetnosc¢ logicznego myslenia,
ktore jest podstawg w dalszym zyciu.

Wszystkie wzory znajdziecie w podreczniku. Mozecie tez oglada¢ filmy na Youtube. Ogladatam , ale nie
polecam konkretnego.

Przechodzimy do rozwigzywania zadan.

Zadanie 118/296

Masa roztworu w tym zadaniu wynosi 236 g, masa substancji w tym roztworze wynosi 35,4 g, ukladam
proporcje:

236 g roztworu 35,4 g substancji

100 g roztworu X g substancji

X =15 g substancji.

Przypomne ,ze m roztworu= masa subst. + masa rozpuszczalnika np. wody
Odp.: stezenie procentowe roztworu wynosi 15 %.

Zadanie 2.

Oblicz ile gramo6w soli znajduje sie w 150 g roztworu o stezeniu procentowym rownym 10 %

1. Wiem, Ze stezenie procentowe mojego roztworu wynosi 10 % zgodnie z tym co napisalam wczesSniej
wiem, ze w 100 g roztworu znajduje sie 10 g substancji, wiec uloze proporcje:

100 g roztworu 10 g substancji

150 g roztworu X

X =15 g substancji

Odp.: w 150 g roztworu o stezeniu 10 % znajduj sie 15 g substancji.
Zadanie 3

Oblicz objetos¢ wody zawartg w 200 g roztworu o stezeniu 5%
Uktadam proporcje jak wyzej

100 g roztworu 5 g substancji ( to wynika z definicji stezenia procentowego)
200 g X
X =10 g substancji zawarte w 200 g roztworu.

Obliczam mase wody zawartg w 200 g roztworu.
200 — 10 = 190 g wody
Gesto$¢ wody wynosi  1g/ cm?

V=m*d

W 190 * 1 =190 cm®

Odp.: objeto$¢ wody wynosi 190 cm ?

Prosze o rozwigzanie nastepujacych zadan celem po¢wiczenia.
Zadanie 120/296, 119.296, 1i 2/ 220

Rozwigzania zadan prosze mi nie przysylac¢ . Robicie sami dla siebie.
Pozdrawiam Marzena Rutkowska



